

重見光明啓心窗

大陸沅陽眼科義診

Recover Eye Sights and Hearts Reopened --
about My First Overseas Free Clinic Tour

■ 文 / 鍾秀華 大林慈濟醫院10A病房護理師

2006年底，我展開了人生的第一次國外義診，至今印象深刻。

在國內也曾參加義診，只是每一次我在事前都會心情很不安穩，有些無助，主要是因為不熟悉該做些什麼工作而產生的壓力吧，雖然事前我會準備一些學理的東西，但仍然無法排解恐懼！

記得那一次，我們與台灣人醫會師兄、師姊搭飛機到香港，在那裡和菲律賓的三位醫師、二位護理人員會合，感覺大家是一個陣容堅強的眼科團隊；不過我還是有那種什麼都不懂的感覺，壓力頓時增加百倍！

經過了很久的車程，後來更是一路顛簸，終於在晚上七點到達江蘇省沅陽縣，我們此次眼科義診的地點。除了台灣，也有大陸當地的慈濟師兄師姊，熱情的歡迎我們的到來，讓我感受到，不論何地的慈濟人都是一家人，頓時感覺安下心來，不再擔心。

病患的笑容 疲倦煙消雲散

義診的第一天，一點眼科經驗都

沒有的我，幸好有同院的香伶姊在旁提醒及教導，也謝謝台中慈院眼科鄭力升醫師的耐心，以及當地護理人員王小姐的協助，讓我慢慢的進入狀況。

第一台刀是一位嬸嬸，右眼模糊很久了，看東西霧茫茫的，因為經濟問題，一直放著不管，看到她來接受手術，我心中想著，「若沒有這個機會，她會不會就這樣過完下半輩子？」後來又接著看見很多這種處境的病患，心中莫名的感慨！

在開刀期間，大嬸顯得很緊張，我會抽身去握著大嬸的雙手安慰她，因為她鄉音很重，在一旁的當地護理人員王小姐會幫忙解釋大嬸所說的話。有時候放開她的手去做事，大嬸的手還會去找尋我的手，這樣的舉動，讓我知道大嬸她真的需要我的安慰，讓我好窩心！開完刀後，大嬸用那很重的鄉音跟我說「看到了！看到了！」雙手仍在摸索著握她手的人是誰，然後她出力地握著我的手，看著我，笑了，笑得很開心、好美麗！我跟她說「看

到了嗎？我拉下口罩給妳看喲！」拉下口罩後，她笑得更燦爛，更開心，緊握的雙手仍不想鬆開！

當下我心中領悟，雖然一個小小握手的動作，卻能得到最美麗的笑容，這麼遠走這一趟，真的很值得！

義診了一天雖然很疲倦，但是想到那些美麗的笑容，疲倦就煙消雲散了！心中期盼接下來的這幾天我能夠為他們做更多！

往診無門貧戶 啓開心中明窗

去家庭訪問開過刀的病人，是其中一天的行程。當地司機開著車載我們到章集鎮長興村拜訪。十二月的氣候有太陽但卻是冷颼颼的，我們還圍著圍巾呢！冰冷的風吹得臉都乾裂了。到達第一位婆婆的家，牆壁是竹籬搭起來的，竹籬內有兩個房間，其實一間應該算是廚房，

婆婆就睡在灶的旁邊，所謂的床墊是鏤空的彈簧床內的彈簧上面舖著兩件草蓆，隔壁一間是給孫子睡的，有床褥床罩和蚊帳，最重要的是兩間都沒有門！那時是下午兩點多，天氣讓我們覺得寒風刺骨，婆婆此時坐在門外曬太陽取暖，那麼晚上呢？真的很難想像，當下還真想幫忙做兩個門耶！走出籬笆外，回頭望著婆婆還在揮手道別，真的有些心酸，這是我第一次見到她，或許也是最後一次了！

感受眼前的環境，比較起我在台灣所擁有的，我真的該要惜福，而和婆婆及這些義診病人們的緣分，也讓我非常珍惜！

有機會參加這次的義診，幫助許多大陸貧困家庭的人重見光明；第一次的國外義診經驗，更讓我看到慈濟的光亮，開啓了我心中的一扇明窗。



◀ 鍾秀華(右一)走一趟大陸沅陽，為貧苦老人解決視力問題，讓他們重見光明，他們也為秀華的心打開一扇明窗。